
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO FISCAL  
 EMPRESA DE PESQUISA AGROPECUÁRIA DE MINAS GERAIS – EPAMIG  

Apresentação das inconsistências do Sistema TOTVS 
 

Aos treze dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, reuniu-se 
virtualmente, por meio da plataforma Google Meet, o Conselho Fiscal da Empresa de Pesquisa 
Agropecuária de Minas Gerais - EPAMIG, para deliberar sobre as inconsistências do Sistema TOTVS. 
Participaram virtualmente os membros do Conselho Fiscal: Sr. Alisson Maurílio Rodrigues Santos, Sra. 
Camila Pereira de Oliveira Ribeiro e Sr. Francisco Antônio de Arruda Pinto. Presentes ainda na reunião 
pela EPAMIG: Diretor de Administração e Finanças - Leonardo Brumano Kalil, Chefe da Auditoria 
Interna - Adriana Valadares Caiafa, Chefe do Departamento de Gestão e Finanças - Polliette Alciléia 
Leite, Chefe da Divisão Contábil Fiscal - Luciana Paula Xavier Ribeiro, Chefe Divisão de Logística e 
Patrimônio - Thiago Araujo Lopes Cançado, Assessoria de Informática - Igor dos Santos Neves, Técnico 
de Nível Superior Especializado - Helton Camilo e a Secretária Executiva do Conselho Fiscal -Valéria 
Carvalho da Paixão.   
Abertura: Sr. Alisson cumprimenta a todos, inicia a reunião e introduz sobre o tema principal: as 
inconsistências do Sistema TOTVS. Sr. Leonardo relata a ocorrência referente ao Módulo Bono, 
responsável pelas informações gerenciais do estoque e patrimônio, impactando diretamente no 
fechamento das contas do 1º Trimestre/2023. Informa sobre a reunião a ser realizada com a Diretoria 
da TOTVS sobre os atrasos e demora no atendimento á EPAMIG. Menciona a possibilidade de mudar 
de sistema, inclusive consultando a EMBRAPA, que utiliza um sistema semelhante, e cita a EMATER, 
que opta por sistemas mais simples. Com a fala, Sr. Thiago se apresenta como responsável pela gestão 
operacional do Patrimônio e Estoque. Aborda os módulos do sistema TOTVS utilizados pela EPAMIG e 
destaca os desafios de acompanhar as inovações e lidar com as limitações do sistema. Menciona que 
obtive-se progressos, como o aumento do ativo biológico e Imparment dos veículos. Quanto ao 
encerramento do trimestre, informa que identificou uma inconformidade no sistema em abril de 2023, 
sendo informado para a Assessoria de Informática da EPAMIG para solucioná-lo. Quando a AINF não 
consegue resolver, aciona o suporte da TOTVS, contudo, relata sobre a demora no suporte por parte 
da empresa. Cita sobre problemas com regeração de saldos e custos, causados pela interrupção do 
funcionamento do sistema. Informa que após 30 dias de espera e cobranças diárias a TOTVS, esta 
semana estão colocando em dia as informações que ficaram pendentes do patrimônio e estoque, para 
posterior repasse à Contabilidade para conciliação. Informa que o prazo, também, não foi cumprido 
devido ao módulo diferenciado do patrimônio que requer mais trabalho. Conclui colocando-se à 
disposição do Conselho Fiscal para fornecer qualquer informação adicional que possa precisar. Sr. 
Alisson pergunta se houve alguma atualização no sistema TOTVS. Sr. Igor, diz que a TOTVS emite 
atualizações a cada semana, e que acompanha as atualizações quando alguma legislação exige, ou 
quando a TOTVS disponibiliza alguma melhoria, e que esse erro mencionado foi devido a falta de uma 
atualização. Sr. Alisson pergunta se esses problemas foram contornados, assim como a finalização do 
estoque para o trimestre. Sr. Igor informa que foi feita uma atualização em 02/06/2023 e a falha foi 
corrigida. Demonstramos à TOTVS que o problema estava relacionado com o sistema, sendo 
encaminhado a questão para a TOTVS a fim de que pudessem realizar a devida correção. Sr. Igor relata 
que tudo está registrado no sistema de chamados do site da TOTVS e que está sendo preparado um 
relatório com esses dados e que será repassado para a Diretoria. O Sr. Leonardo responde a um 
questionamento da Sra. Camila sobre os sistemas corporativos do Estado não atenderem às nossas 
necessidades, devido a nossa contabilidade ser privada. Informa que a execução no SIAFI é somente 
para a Folha de Pagamento por ser uma obrigação de informação ao Governo. A Sra. Camila sugere 
que relate à TOTVS que o Conselho Fiscal está notificando a EPAMIG sobre os problemas encontrados, 
a fim de obter uma resposta mais rápida. O Sr. Alisson solicita que, até a próxima semana, seja 
apresentada uma prévia dos relatórios contábeis, para que os conselheiros tenham uma estimativa do 
andamento das questões.  Sra. Luciana estima um prazo de 10 dias para a entrega dos relatórios. Sr. 
Alisson solicita a elaboração de um cronograma ou agenda, para que os conselheiros tenham tempo 



suficiente para realizar as análises. Agradece a disponibilidade de todos, assim como a Sra. Camila e Sr. 
Francisco que citam a iniciativa do Sr. Alisson em convocar esta reunião. Não havendo outros assuntos 
a serem tratados, o Conselheiro Presidente dá por encerrada a reunião às 10 horas e 09 minutos e 
agradece a presença de todos. Eu, Valéria Carvalho da Paixão, Secretária Executiva I, lavrei a presente 
ata que foi lida e aprovada. 

 
Belo Horizonte, 13 de junho de 2023.   
                  

Alisson Maurílio Rodrigues Santos 
 

 Francisco Antônio de Arruda Pinto                     Camila Pereira de Oliveira Ribeiro  


